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ACTA No. 18 
 
Bogotá, 21 de febrero de 2023 
Hora:  11:35 A.M. 
Lugar: Salón ‘’Los Comuneros’’   
 

 
HACE USO DE LA PALABRA LA PRESIDENTA DE LA COMISIÓN SEGUNDA, 
H.R. JUANA CAROLINA LONDOÑO JARAMILLO: 
Buenos días señores Congresistas, damos inicio a la sesión de la Comisión 
Segunda.  
 
Señor Secretario, por favor, verificar si hay quórum. 
 
HACE USO DE LA PALABRA EL SECRETARIO DE LA COMISIÓN SEGUNDA, 
DOCTOR JUAN CARLOS RIVERA PEÑA: 
Buenos días señores Representantes. Si señora presidenta. 
 

MESA DIRECTIVA.          

Presidente:      H.R.  Juana Carolina Londoño Jaramillo  

Vicepresidente:       H.R.  Elizabeth Jay-Pang Diaz  

Secretario Comisión:      Dr.   Juan Carlos Rivera Peña. 

HONORABLES REPRESENTANTES INICIANDO 
LA SESIÓN 

DURANTE 
LA SESIÓN 

 
EXCUSA 

ALJURE MARTÍNEZ WILLIAN FERNEY  SÍ  

BAÑOL ÁLVAREZ NORMAN DAVID SÍ   

BOCANEGRA PANTOJA MÓNICA KARINA SÍ   

CALLE AGUAS ANDRÉS DAVID  SÍ  

GIRALDO BOTERO CAROLINA SÍ   

GUARÍN SILVA ALEXANDER  SÍ  

JAY-PANG DÍAZ ELIZABETH SÍ   

LONDOÑO JARAMILLO JUANA CAROLINA SÍ   

LONDOÑO LUGO ÁLVARO MAURICIO  SÍ  

LÓPEZ ARISTIZÁBAL LUIS MIGUEL SÍ   

NIÑO MENDOZA FERNANDO DAVID SÍ   

OLAYA MANCIPE EDINSON VLADIMIR SÍ   

PALACIOS MOSQUERA JHOANY CARLOS 
ALBERTO 

 SÍ  

PERDOMO GUTIÉRREZ MARY ANNE 
ANDREA 

SÍ   

PÉREZ ALTAMIRANDA GERSEL LUIS SÍ   

RACERO MAYORCA DAVID RICARDO SÍ   
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Hay quórum decisorio, señora Presidenta. 
 
HACE USO DE LA PALABRA LA PRESIDENTA DE LA COMISIÓN SEGUNDA, 
H.R. JUANA CAROLINA LONDOÑO JARAMILLO: 
Procedamos, por favor, a dar lectura al Orden del Día. 
 
HACE USO DE LA PALABRA EL SECRETARIO DE LA COMISIÓN SEGUNDA, 
DOCTOR JUAN CARLOS RIVERA PEÑA: 
Sí, señora Presidenta. 
 

COMISIÓN SEGUNDA CONSTITUCIONAL PERMANENTE 
 

Cuatrienio Constitucional 2022-2026 
Legislatura 2022-2023 

Primer Periodo julio 20 de 2022 al 16 de diciembre de 2022 
Artículo 78 y 79 Ley 5ª de 1992 

 
COMISIÓN SEGUNDA 

SALÓN ‘’LOS COMUNEROS’’ 
ORDEN DEL DÍA 

Martes 21 de Febrero de 2023 
11:00 A.M. 

 
I 

LLAMADO A LISTA Y VERIFICACION DEL QUORUM 
 

II 
APROBACIÓN DEL ORDEN DEL DÍA 

 
III 

ANUNCIO DE PROYECTOS DE LEY PARA DISCUSIÓN Y VOTACIÓN EN PRIMER 
DEBATE (Art. 8 

del Acto Legislativo 01 de 2003) 
 

IV 
LO QUE PROPONGAN LOS HONORABLES REPRESENTANTES. 

 
Ha sido leído el Orden del Día, señora Presidenta. 

  

RAMÍREZ BOSCAN CARMEN FELISA   SÍ 

SÁNCHEZ PINTO ERIKA TATIANA SÍ   

TORO RAMÍREZ DAVID ALEJANDRO SÍ   

TOVAR VÉLEZ JORGE RODRIGO SÍ   
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HACE USO DE LA PALABRA LA PRESIDENTA DE LA COMISIÓN SEGUNDA, 
H.R. JUANA CAROLINA LONDOÑO JARAMILLO: 
En consideración el Orden del Día, se abre la discusión, anuncio que va a cerrarse, queda 
cerrada, ¿aprueban los honorables representantes el Orden del Día leído? 
 

HACE USO DE LA PALABRA EL SECRETARIO DE LA COMISIÓN SEGUNDA, 
DOCTOR JUAN CARLOS RIVERA PEÑA: 
Ha sido aprobado, señora Presidenta. 

 

HACE USO DE LA PALABRA LA PRESIDENTA DE LA COMISIÓN SEGUNDA, 
H.R. JUANA CAROLINA LONDOÑO JARAMILLO: 
Señor Secretario, continuamos con el Orden del Día. 
 
HACE USO DE LA PALABRA EL SECRETARIO DE LA COMISIÓN SEGUNDA, 
DOCTOR JUAN CARLOS RIVERA PEÑA: 
Tercero, anuncio de proyectos de ley para discusión y votación en primer debate. 
Señora Presidenta, hay un proyecto de ley para anunciar. 
 
Y es el proyecto de ley No. 288 de 2022 – Cámara /No. 077 de 2022 – Senado, Por 
medio de la cual se aprueba el Convenio 156 sobre la igualdad de oportunidades y 
de trato entre trabajadores y trabajadoras trabajadores con responsabilidades 
familiares, adoptado por la sexagésimo séptima (67a) Conferencia Internacional de 
la Organización del Trabajo, en Ginebra, Suiza, el 23 de junio de 1981. 
 
Autores: Ministra de Relaciones Exteriores, Doctora Martha Lucía Ramírez Blanco, 
Ministro de Trabajo, Doctor Ángel Custodio Cabrera Báez. 
 
Ponentes: Honorables representantes Norman David Bañol Álvarez y Mónica Karina 
Bocanegra Pantoja. 
 
Publicaciones ponencia primer debate Cámara: Gaceta No. 1702 de 2022. 
 
Leído el proyecto para anunciar, señora Presidenta. 
 
HACE USO DE LA PALABRA LA PRESIDENTA DE LA COMISIÓN SEGUNDA, 
H.R. JUANA CAROLINA LONDOÑO JARAMILLO: 
Continuamos con el Orden del Día, señor Secretario. 
 
HACE USO DE LA PALABRA EL SECRETARIO DE LA COMISIÓN SEGUNDA, 
DOCTOR JUAN CARLOS RIVERA PEÑA: 
4º, lo que propongan los honorables representantes.  
 
Hay dos proposiciones y una constancia. 
 
Voy a leer la primera proposición. 
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Proposición: 
 
Asunto: Proposición de sesión descentralizada en el Departamento de Guainía. 
 
En mi condición de Representante a la Cámara por el Departamento de Guainía y 
de conformidad con el Artículo 113 y 114 de la Ley 5ª de 1992, me permito presentar 
la siguiente proposición de sesión descentralizada en Guainía.  
 
Dentro de la organización de la agenda de sesiones descentralizadas en los entes 
territoriales que presentan situación de especial atención en aspectos que 
involucran seguridad, medio ambiente, desarrollo rural, cooperación económica, 
salud, cultura, turismo y frontera, con el propósito de desarrollar una agenda 
conjunta con las autoridades del territorio que a continuación se relacionan: Alcalde 
de Guainía, Gobernador del Departamento, concejales, miembros de autoridades 
indígenas, Comandante del Departamento de Policía de Guainía, delegados del 
Gobierno Nacional y delegados de la Rama Judicial. 
 
La sesión tiene por objeto visibilizar las necesidades del territorio y con ello formular 
acciones en procura de mejorar sus condiciones de vida comprometiendo al 
Gobierno Nacional y a sus entes territoriales. 
 
Para esta reunión se debe contar con la presencia del Ministerio de Agricultura, 
Ministro de Comercio, Ministerio de Relaciones Exteriores, Ministerio de Minas, 
Ministerio de Salud, Ministerio del Interior, Ministerio de las Tics y delegados de la 
Rama Judicial. 
 
Solicito que esta sesión se desarrolle en el Departamento de Guainía, Inírida, ya 
que en la actualidad la región por ser una zona de frontera con Venezuela y Brasil, 
presenta múltiples necesidades que requieren la intervención del Gobierno Local, 
Regional y Nacional. 
 
Firma el Representante Alexander Guarín Silva. 
 
Leída la proposición, señora Presidenta. 
 
HACE USO DE LA PALABRA LA PRESIDENTA DE LA COMISIÓN SEGUNDA, 
H.R. JUANA CAROLINA LONDOÑO JARAMILLO: 
En consideración la proposición leída, se abre la discusión, anuncio que va a 
cerrarse, queda cerrada, ¿aprueban los honorables?  
 
Doctor Racero, tiene el uso de la palabra. 
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HACE USO DE LA PALABRA EL H.R. DAVID RICARDO RACERO MAYORCA: 
¿Es una audiencia pública? Ah, una sesión descentralizada, como la vez pasada 
habíamos hablado del tema de las sesiones descentralizada, que pueden ser 
complicadas en términos de ponerlas como sesiones formales. 
 
HACE USO DE LA PALABRA LA PRESIDENTA DE LA COMISIÓN SEGUNDA, 
H.R. JUANA CAROLINA LONDOÑO JARAMILLO: 
No, no es una sesión formal, es una sesión descentralizada como las hemos venido 
trabajando. 
 
HACE USO DE LA PALABRA EL H.R. DAVID RICARDO RACERO MAYORCA: 
Es como en calidad de audiencia pública, eso terminan siendo. Esa es la claridad. 
Gracias, Presidenta. 
 
HACE USO DE LA PALABRA LA PRESIDENTA DE LA COMISIÓN SEGUNDA, 
H.R. JUANA CAROLINA LONDOÑO JARAMILLO: 
Tiene el uso de la palabra el Doctor David Alejandro Toro Ramírez. 
 
HACE USO DE LA PALABRA EL H.R. DAVID ALEJANDRO TORO RAMÍREZ: 
Muchas gracias, Presidenta. Bienvenidas y bienvenidos todos mis compañeros de 
estas luchas, de este nuevo semestre, me alegra muchísimo estar acá. 
 
No quería dejar pasar una información que creo que nos corresponde a nosotros 
como Comisión Segunda hacerle zoom y es la denuncia que hace el Contralor 
delegado para los Asuntos de Defensa respecto a la compra de una aeronave, que 
consideramos que hay sobrecostos y que hay tres cosas que me parece importante 
resaltar, el precio, el uso y la contratación, entonces se ha determinado que hay un 
sobrecosto de hasta más de doce mil millones de pesos en la compra de esta 
aeronave, ya el avión presidencial que nos habían ofrecido de Ecuador, valía mucho 
menos que en lo que se compró esta aeronave, entonces una cosa es el tema del 
precio y lo otro es el tema del uso, se decía que era de acuerdo a la Policía, la 
compra corresponde a la necesidad de aumentar respuesta efectiva en situaciones 
de seguridad nacional, emergencias naturales y protección de recursos 
ambientales, pero lo que se compró fue un avión donde caben trece personas con 
sillas de lujo, en mármol, es un avión, el Legacy 600 que ha utilizado la Reina Isabel, 
Justin Bieber, Leonel Messi, entonces creo que no cumple con las especificaciones 
que se habían dicho que debía cumplir esta aeronave. 
 
Lo segundo es el proceso de contratación, en el proceso de contratación 
consideramos también que hay varias irregularidades incluyendo la empresa con la 
que se contrató que no cumple, ya se había dicho, con el objeto contractual y el 
objeto contractual, ellos solamente tienen transporte de personas y aquí por una 
compra de una aeronave y la empresa Rio Sur SAS con su representante legal 
brasileño ya había tenido un hallazgo y una dificultad, su propia empresa y hay que 
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recordar la empresa que tuvo la contratación cuando fue Comisionado de Paz Luis 
Carlos Restrepo, que se hicieron unas falsas desmovilizaciones por las cuales hoy 
es buscado a nivel internacional y finalmente, lo que a mí me llama más la atención 
es que el 19 de mayo de 2022 habían ido a revisar ya esa aeronave y se había 
determinado que no cumplía con los requisitos que se pedía en la contratación y 
luego se ordena modificar las especificaciones técnicas del avión, el 25 de abril y 
terminamos cambiando una aeronave que debía transportar cuarenta y cuatro 
policías de antinarcóticos por una aeronave vip de lujo que solo transporta trece 
personas, quiero hacer énfasis en esto porque me parece muy grave que hay 
detrimento y que a todas luces puede existir una irregularidad entonces yo quisiera 
simplemente profundizar, puede que al final se llegue y nos dé la Policía respuestas, 
que es lo que esperamos, pero es muy importante hacer énfasis en esta denuncia 
que hace el Contralor delegado para Asuntos de Defensa. 
 
Gracias. 
 
HACE USO DE LA PALABRA LA PRESIDENTA DE LA COMISIÓN SEGUNDA, 
H.R. JUANA CAROLINA LONDOÑO JARAMILLO: 
Gracias, Doctor Alejandro, quedamos entonces atentos. Como lo había dicho 
también el Doctor Niño tenía interés de presentar una proposición, si de pronto 
ustedes tienen el ánimo de hacer una proposición y radicarla en sesiones ordinarias, 
pues, quedamos atentos para aprobarla acá en la Comisión. 
 
Tiene el uso de la palabra la Doctora Érika Sánchez. 
 
HACE USO DE LA PALABRA LA H.R. ÉRIKA TATIANA SÁNCHEZ PINTO: 
En primer lugar, un saludo muy especial a todos los presentes, a mis compañeros, 
honorables representantes, Mesa Directiva. 
 
Son muchos los temas que tenemos que en este semestre aunar en temas de 
control político y no podemos dejar a un lado también citar al Canciller Alvaro Leyva 
a un debate de control político, frente a los cuestionados nombramientos en 
embajadas y a los procesos que están saliendo a la luz pública en un tema tan 
crucial como es el tema del abuso sexual hacia la mujer, desde la Mesa Directiva 
con el protocolo que se creó y que se está construyendo y que se espera fortalecer 
al interior del Congreso, pues, nos corresponde, pero nos corresponde también 
como Comisión Segunda. Yo mañana radico la proposición, Presidenta, para que 
citemos con carácter urgente ese debate de control político, porque sí, es una 
solicitud respetuosa que nos hace la ciudadanía y nosotros como Comisión tenemos 
la responsabilidad y la obligación de que se nos informe ¿por qué? esas hojas de 
vida no cumplen con la idoneidad, con la experiencia y los cuestionamientos que 
hay también detrás de esas personas a quien se les está asignando una 
responsabilidad tan importante en material de relaciones exteriores.  
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Muchas gracias. 
 
HACE USO DE LA PALABRA LA PRESIDENTA DE LA COMISIÓN SEGUNDA, 
H.R. JUANA CAROLINA LONDOÑO JARAMILLO: 
Claro que sí, Doctora Érika, estamos atentos entonces a la radicación de la 
proposición. 
 
Doctor Bañol, tiene el uso de la palabra. 
 
HACE USO DE LA PALABRA EL H.R. NORMAN DAVID BAÑOL ÁLVAREZ: 
Gracias, Presidenta. Un saludo fraterno para todos los colegas, para los asistentes 
y para quienes nos siguen a través de los medios institucionales. 
 
Quiero referirme a la proposición que ha hecho el compañero Guarín en términos 
respaldarla, de darle el alcance de audiencia pública según la Ley 5ª y recomendar 
que se pueda concertar la agenda con los ministros que se pretenden que estén 
efectivamente allá, esto lo digo con ocasión de que el semestre anterior fue 
creciendo el sinsabor, porque varias audiencias públicas se programaron a 
discreción de los honorables y las honorables colegas congresistas y varios 
ministros o funcionarios directivos de las distintas carteras no pudieron asistir, 
entonces precisar que es el alcance de una audiencia pública según la Ley 5ª y en 
ese orden de ideas recomendar respetuosamente, colega Guarín, que se pueda 
concertar la agenda con la Ministra de Agricultura y las demás carteras que se 
pretenden que efectivamente puedan acompañar esa audiencia pública.  
 
Gracias, Presidenta. 
 
HACE USO DE LA PALABRA LA PRESIDENTA DE LA COMISIÓN SEGUNDA, 
H.R. JUANA CAROLINA LONDOÑO JARAMILLO: 
Muchísimas gracias, Doctor Bañol. 
 
Continúa entonces en consideración la proposición presentada por el 
Representante Guarín, anuncio que va a cerrarse, queda cerrada ¿aprueban los 
honorables representantes la proposición leída? 
 
HACE USO DE LA PALABRA EL SECRETARIO DE LA COMISIÓN SEGUNDA, 
DOCTOR JUAN CARLOS RIVERA PEÑA: 
Ha sido aprobada la proposición en votación ordinaria. 
 
HACE USO DE LA PALABRA LA PRESIDENTA DE LA COMISIÓN SEGUNDA, 
H.R. JUANA CAROLINA LONDOÑO JARAMILLO: 
Señor Secretario, leamos entonces la constancia y las siguientes dos proposiciones 
que están sobre la mesa. 
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HACE USO DE LA PALABRA EL SECRETARIO DE LA COMISIÓN SEGUNDA, 
DOCTOR JUAN CARLOS RIVERA PEÑA: 
Constancia: 
 
Por medio de la cual la Honorable Representante Elizabeth Jay-Pang Díaz, por el 
Departamento del Archipiélago de San Andrés, Providencia y Santa Catalina deja 
constancia de la importancia que tiene el Archipiélago de San Andrés, Providencia 
y Santa Catalina, conmemorar el Día de las Lenguas Maternas. 
 
Hoy 21 de febrero de 2023, yo, Elizabeth Jay-Pang Díaz, Representante a la 
Cámara por el Departamento de Archipiélago de San Andrés, Providencia y Santa 
Catalina, dejo constancia de la importancia de reconocer el Creole durante la 
conmemoración del Día Internacional de la Lengua Materna la cual pertenece e 
identifica a la comunidad del Pueblo Étnico Raizal del Archipiélago de San Andrés, 
Providencia y Santa Catalina. 
 
El Creole es nuestra lengua materna y debemos preservarla como nuestra tradición 
ancestral, por esta razón les hago un llamado al Gobierno Nacional en especial a 
los ministerios de Cultura y Educación y al Gobierno Departamental de San Andrés 
y Municipal de Providencia para que incluyan e impulsen la enseñanza de esta 
lengua nativa que identifica a nuestra comunidad. 
 
De Elizabeth Jay-Pang, Representante a la Cámara del Departamento Archipiélago 
de San Andrés, Providencia y Santa Catalina. 
 
Leída la constancia, señora Presidenta. 
 
HACE USO DE LA PALABRA LA PRESIDENTA DE LA COMISIÓN SEGUNDA, 
H.R. JUANA CAROLINA LONDOÑO JARAMILLO: 
Le damos entonces el uso de la palabra a la Doctora Elizabeth. 
 
HACE USO DE LA PALABRA LA VICEPRESIDENTA DE LA COMISIÓN 
SEGUNDA, H.R. ELIZABETH JAY-PANG DÍAZ: 
La Honorable Representante se expresa en Creole:  
 
Creole is fi wih, Creole is Ouah Mada Tong languish, the languish pf di Archipielago, 
an das way i want to call di atention to di national and local goverment, because is 
ouah heritage, Creole is fi wi, repeat wihd mih, Creole is Fi Wi. 
- El Creole es nuestro, el Creole es nuestra Lengua materna, es la lengua del 
Archipiélago y por ello quiero llamar la atención de todos los gobiernos, el gobierno 
Departamental y el gobierno nacional porque esa es nuestra herencia, el Creole es 
nuestro y por eso yo quiero invitarlos a todos a que digan “Creole is Fi Wi” El Creole 
es nuestro díganlo. Gracias -  
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HACE USO DE LA PALABRA LA PRESIDENTA DE LA COMISIÓN SEGUNDA, 
H.R. JUANA CAROLINA LONDOÑO JARAMILLO: 
Muchas gracias, Doctora Elizabeth, ojalá nos pudiera traducir. 
 
HACE USO DE LA PALABRA LA VICEPRESIDENTA DE LA COMISIÓN 
SEGUNDA, H.R. ELIZABETH JAY-PANG DÍAZ: 
Hoy se celebra el Día Internacional de la Lengua y por eso nosotros queremos 
desde Archipiélago de San Andrés destacar nuestra lengua madre que es el Creole 
y es lo que identifica el Archipiélago de San Andrés, es lo que nos hace diferentes 
al resto del país, es nuestra tradición, nuestra cultura y lo más importante de nuestra 
cultura es nuestro idioma, nuestra lengua madre, por eso nosotros queremos hacer 
un llamado a todos los gobiernos para que nosotros desde nuestra educación 
sigamos promoviendo que nuestros niños sigan usando el Creole. Entonces 
solamente como para que ustedes sientan un poquito más de San Andrés, por eso 
les hice decir que Creole es nuestro. 
 
HACE USO DE LA PALABRA LA PRESIDENTA DE LA COMISIÓN SEGUNDA, 
H.R. JUANA CAROLINA LONDOÑO JARAMILLO: 
Muchas gracias, Doctora Elizabeth. 
 
Señor Secretario, continuar, por favor, con la lectura de las proposiciones. 
 
HACE USO DE LA PALABRA EL SECRETARIO DE LA COMISIÓN SEGUNDA, 
DOCTOR JUAN CARLOS RIVERA PEÑA: 
Señora Presidenta, voy a leer dos proposiciones que están en igual sentido para 
que las sometamos en bloque. 
 
Proposición: 
 

Con el propósito de comenzar el análisis del proyecto de ley No. 338 de 2023 - 
Cámara /No. 274 de 2023 - Senado ‘’Por el cual se expide el Plan Nacional de 
Desarrollo 2022 – 2026, me permito citar el próximo 7 de marzo a las 8:00 A.M., a 
los ministros de Comercio, Industria y Turismo, Germán Umaña Mendoza y al señor 
Ministro Iván Velásquez Gómez, lo anterior bajo las competencias que establece el 
decreto de sesiones extraordinarias. 
 

De los honorables congresistas Juana Carolina Londoño y David Racero. 
 
En igual sentido, para el próximo 8 de marzo a las 9:00 A.M., a los ministros de 
Transporte, Doctor Guillermo Reyes González y al señor Canciller, Doctor Álvaro 
Leyva Durán. 
 

Firmada por los mismos representantes, Juana Carolina Londoño y David Racero.  
 

Podemos someter a consideración las dos proposiciones, señora Presidenta. 



  

Comisión Segunda 
 

Acta No. 18 

Período Constitucional 2022-2026 

Legislatura 2022-2023 Segundo Período 

CÓDIGO L-M.C.3-F02 

VERSIÓN 01-2016 

PÁGINAS Página 10 de 21 

 

Acta No.18 del 21 de febrero de 2023 
Realizó: Sharick Sierra López 

Revisó y corrigió: Carmen Susana Arias Perdomo. 

HACE USO DE LA PALABRA LA PRESIDENTA DE LA COMISIÓN SEGUNDA, 
H.R. JUANA CAROLINA LONDOÑO JARAMILLO: 
Antes de poner en consideración, entonces la idea es citar 7 y 8 de marzo, el 7, 
Ministro de Defensa y Ministro de Comercio para mirar los artículos del Plan de 
Desarrollo de esta Comisión y el 8 se citan al Canciller de 08:00 A.M., a 10:30 A.M., 
y de 10:30 en adelante al Ministro Transporte para mirar los artículos del Plan de 
Desarrollo en tema de puertos, en tema aéreo, de lo que nos compete a la Comisión.  
Esa es la proposición que estamos haciendo con el Doctor Racero, se ponen en 
consideración las dos proposiciones leídas, anuncio va a cerrarse, queda cerrada, 
¿aprueban los honorables representantes las proposiciones leídas? 
 
HACE USO DE LA PALABRA EL SECRETARIO DE LA COMISIÓN SEGUNDA, 
DOCTOR JUAN CARLOS RIVERA PEÑA: 
Han sido aprobadas, señora Presidenta. 
 
HACE USO DE LA PALABRA LA PRESIDENTA DE LA COMISIÓN SEGUNDA, 
H.R. JUANA CAROLINA LONDOÑO JARAMILLO: 
Señor Secretario, continuemos con el Orden del Día, por favor. 
 
HACE USO DE LA PALABRA EL SECRETARIO DE LA COMISIÓN SEGUNDA, 
DOCTOR JUAN CARLOS RIVERA PEÑA: 
Está agotado el Orden del Día, señora Presidenta. 
 
HACE USO DE LA PALABRA LA PRESIDENTA DE LA COMISIÓN SEGUNDA, 
H.R. JUANA CAROLINA LONDOÑO JARAMILLO: 
Doctora Elizabeth, tiene el uso de la palabra. 
 
HACE USO DE LA PALABRA LA VICEPRESIDENTA DE LA COMISIÓN 
SEGUNDA, H.R. ELIZABETH JAY-PANG DÍAZ: 
Yo quisiera aprovechar que todos estamos acá para anunciar, señora Presidenta, 
que mañana voy a radicar una proposición también para hacer un control político al 
señor Canciller.  
 
Tuve la oportunidad de estar en este receso visitando varios consulados a través de 
una misión que tenía la Comisión Afro y nos dimos cuenta de las dificultades que 
tienen los consulados especialmente de los Estados Unidos, porque no tienen 
recursos cómo defender o asesorar a nuestros compatriotas, especialmente a los 
que están en las diferentes cárceles alrededor del mundo y sabemos que el 
presupuesto es muy débil, entonces necesitamos saber qué es lo que realmente 
está pasando para, si hay la oportunidad de que nosotros en el ajuste presupuestal 
que se va a hacer, lograr que la Cancillería pueda tener recursos adicionales para 
que nuestros embajadores o nuestro Cónsul mejor puedan atender esa dificultad 
que tienen nuestros compatriotas, en todas las embajadas del mundo pasa igual, 
entonces para eso voy a radicar mañana una proposición. 
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HACE USO DE LA PALABRA LA PRESIDENTA DE LA COMISIÓN SEGUNDA, 
H.R. JUANA CAROLINA LONDOÑO JARAMILLO: 
Gracias, Doctora Elizabeth. 
 
Veo que hay un buen ambiente hacia el tema de Cancillería, ya hay dos 
proposiciones que se van a radicar, yo tengo también otra que he venido trabajando 
hace algunos meses y también la radicaré mañana, el Doctor Fernando Niño 
también me dice que tiene otra, entonces creo que el señor Canciller va a ser un 
gran actor durante este segundo semestre en la Comisión, veo aquí a dos 
delegados de la Cancillería, le enviamos entonces ese afectuoso mensaje al señor 
Canciller para que haga parte activa de su Comisión y que nos pueda venir a dar 
información certera que nos dé tranquilidad de las inquietudes que se tienen. 
 
Le damos el uso de la palabra al Doctor Guarín. 
 
HACE USO DE LA PALABRA EL H.R. ALEXANDER GUARÍN SILVA:  
El Representante se expresa en su dialecto 
 
Muy buenos días, honorables representantes, les hablo de la Etnia, el Dialecto 
Puinave hoy Día Nacional de las Lenguas Nativas. 
 
Realmente soy orgulloso de ser Indígena Puinave del Departamento de Guainía. 
 
Buenos días a los honorables representantes, solamente, señora Presidenta, quería 
manifestar sobre la proposición que hice de la audiencia descentralizada en el 
Departamento de Guainía.  
 
Claro que sí, compañero Bañol, tiene toda la razón en que muchas veces hemos 
invitado a los ministros y por agenda no han asistido, pero los invito a todos y cada 
uno de ustedes, porque, tenemos desde la Comisión Segunda poder fortalecer y 
apoyar a nuestro querido Departamento de Guainía, un departamento olvidado por 
la Nación y queremos que a esta triple frontera nosotros la podamos apoyar desde 
la Comisión Segunda. 
 
Hace poco hubo una intervención de la Guardia Venezolana la cual repudiamos 
como guainianos, no deben suceder estas cosas en nuestro Territorio Colombiano, 
guardias venezolanos ingresaron a atropellar, a vulnerar los derechos de los 
colombianos la cual fue atendida por la gente departamental y municipal, pero le 
hago un llamado a la Cancillería Colombiana para que tome cartas sobre el asunto 
para que podamos restablecer los derechos de los guainianos colombianos que 
están en esta frontera y los invito para que me puedan acompañar a esa audiencia 
invitando al Canciller, invitando a todos los entes, que puedan fortalecer esta parte 
de la Colombia olvidada, que es Guainía, entonces les agradezco por darme esa 
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oportunidad, por apoyar y por aprobar esa audiencia que va a ser en el 
Departamento de Guainía. 
 
Muchísimas gracias a todos, gracias, señora Presidenta. 
 
HACE USO DE LA PALABRA LA PRESIDENTA DE LA COMISIÓN SEGUNDA, 
H.R. JUANA CAROLINA LONDOÑO JARAMILLO: 
Muchas gracias, Doctor Guarín. 
 
Siendo las 11:57 A.M., se levanta la sesión y se convoca para mañana 8:00 A.M.  
 
Que tengan un feliz día. 
 
ADJUNTOS: 
 
- ORDEN DEL DÍA 21 DE FEBRERO DE 2023 
 

- OFICIO DE ACREDITACIÓN 
- Excusa de la H.R. Carmen Felisa Ramírez Boscán 
 

- PROPOSICIÓN - SESIÓN DESCENTRALIZADA DEPARTAMENTO DE 
GUAINÍA POR EL H.R. ALEXANDER GUARÍN SILVA 
 

- CONSTANCIA DÍA DE LAS LENGUAS MATERNAS POR LA H.R. ELIZABETH 
JAY-PANG DÍAZ 
 

- PROPOSICIÓN – CITACIÓN A LOS MINISTROS DE COMERCIO, INDUSTRIA 
Y TURISMO Y DE DEFENSA NACIONAL 
 

- PROPOSICIÓN – CITACIÓN A LOS MINISTROS DE TRANSPORTE Y DE 
RELACIONES EXTERIORES. 
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- ORDEN DEL DÍA 21 DE FEBRERO DE 2023: 
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- OFICIO DE ACREDITACIÓN: 
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- Excusa de la H.R. Carmen Felisa Ramírez Boscán:  
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- PROPOSICIÓN - SESIÓN DESCENTRALIZADA DEPARTAMENTO DE 
GUAINÍA POR EL H.R. ALEXANDER GUARÍN SILVA: 
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- CONSTANCIA DÍA DE LAS LENGUAS MATERNAS POR LA H.R. ELIZABETH 
JAY-PANG DÍAZ: 
 

 
  



  

Comisión Segunda 
 

Acta No. 18 

Período Constitucional 2022-2026 

Legislatura 2022-2023 Segundo Período 

CÓDIGO L-M.C.3-F02 

VERSIÓN 01-2016 

PÁGINAS Página 20 de 21 

 

Acta No.18 del 21 de febrero de 2023 
Realizó: Sharick Sierra López 

Revisó y corrigió: Carmen Susana Arias Perdomo. 

- PROPOSICIÓN – CITACIÓN A LOS MINISTROS DE COMERCIO, INDUSTRIA 
Y TURISMO Y DE DEFENSA NACIONAL: 
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